
ATA DA 059ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 07 DE JUNHO DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Cesar Valduga – Dirce Heiderscheidt – 

Gabriel Ribeiro – Gelson Merisio - Ismael dos 

Santos – João Amin – José Milton Scheffer - 

Luciane Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – Mário 

Marcondes – Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – 

Milton Hobus – Moacir Sopelsa – Natalino Lázare – 

Neodi Saretta - Padre Pedro Baldissera – Patrício 

Destro – Ricardo Guidi - Rodrigo Minotto – Romildo 

Titon - Serafim Venzon – Silvio Dreveck – Valdir 

Cobalchini – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

    Mário Marcondes 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador)- 

Comenta sobre os 40 anos do Senai, de São Miguel 

D’Oeste, que abrange toda a faixa de fronteira de 

nosso estado, ressaltando a importância do 

funcionamento dessa instituição.  

Cita a estrutura que avançou com a renovação 

dos equipamentos visando o melhor aproveitamento 

dos alunos na sua qualificação para o trabalho. 

Salienta como novidade o curso de Manutenção 

Automotiva, pois existe uma vocação regional dos 

jovens nesse sentido, e o ensino a distância do 

curso de Segurança no Trabalho e Edificações. Ao 

mesmo tempo menciona que os cursos apresentados 

levam muito em consideração a demanda local e a 

possibilidade de empregos e infraestrutura, muitos 

deles com foco nas vagas das indústrias. 



Enaltece o grande percentual na avaliação da 

população brasileira quanto ao trabalho do Senai, 

relatando o grande número de matrículas, em busca 

da qualificação e aperfeiçoamento, exatamente para 

atendimento às necessidades regionais. 

[Taquígrafa: Eliana] 

 

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Orador) – Ressalta 

que quando Valter Gallina, fora presidente da 

Casan, época em que Raimundo Colombo governava o 

estado, proferiu-lhe críticas pontuais, uma vez 

que não deu importância ao apelo da sociedade que 

reivindicava o velho problema oriundo da lagoa de 

Tratamento de Resíduos Sólidos, localizado no 

bairro Potecas, no município de São José, mesmo 

havendo disponibilidade financeira para 

investimentos. 

Entretanto, destaca que com a posse do dr. 

Eduardo Pinho Moreira, assumiu o cargo Adriano 

Zanotto, pessoa de extrema capacidade e 

sensibilidade às reivindicações da sociedade, 

utilizando novas formas de tratamento de 

acumulação de gases que impedem o odor proveniente 

da lagoa Potecas. Destaca ainda que é uma obra 

grandiosa e de vulto financeiro, mas, segundo 

técnicos da Casan, solucionará o problema 

ambiental. 

Por fim, parabeniza o governador Eduardo Pinho 

Moreira pela feliz escolha de Adriano Zanotto, que 

tão bem exerce seu cargo em prol do cidadão 

catarinense. [Taquígrafa: Elzamar] 

  

 DEPUTADO VALMIR COMIN (Orador) – Tece 

comentários sobre o início de sua carreira como 

deputado estadual, em 1989.  

Discorre a respeito da herança deixada pelo 

ex-governador Paulo Afonso, uma dívida de R$ 

1.612.000.000,00 – bem como três folhas de salário 

dos servidores em atraso. Recorda que a 

arrecadação do estado naquela época era de 167 

milhões de reais e, atualmente, na faixa de R$ 

2.000.400.000,00 – o que demonstra a pujança e 

empreendedorismo do povo catarinense e de medidas 

que foram tomadas ao longo das últimas décadas.  



A partir daí comenta o subsídio vinculado ao 

sistema Acafe, algo em torno de 23 a 25 mil 

acadêmicos com bolsa de estudo e, passado o tempo, 

agora com uma arrecadação bem maior, cita que 

continua o mesmo indexador que não acompanhou 

proporcionalmente a receita do estado.    

Menciona também o insurgimento dos DCEs e do 

sistema Acafe para reivindicar recursos públicos 

do art. 170 da Constituição Estadual, quando foram 

realizadas sete audiências públicas no estado, 

destacando o efetivo empenho dos deputados 

Paulinho Bornhausen e Pedro Uczai, os quais 

capitanearam esse processo. Ao se referir ao art. 

170, traz os percentuais destinados aos alunos 

matriculados nas instituições de educação superior 

legalmente habilitadas a funcionar em Santa 

Catarina e o mínimo constitucional de 5% a ser 

aplicado na manutenção e desenvolvimento do ensino 

superior catarinense.  

 Porém, segundo dados do TCE/SC o estado não 

está aplicando tal percentual, sendo que nos 

exercícios de 2012 a 2016, foram aplicados R$ 

649,84 milhões a menos do previsto no referido 

artigo. Elenca outros dados em que demonstra 

repasses menores que deveriam ser aplicados na 

assistência financeira aos alunos matriculados, 

como no exercício de 2016 que foi repassado apenas 

R$ 54,72 milhões. E constitucionalmente o estado 

deixou de aplicar o montante de R$ 158,31 milhões. 

 Entende que aplicar recursos na educação é a 

herança do conhecimento que se deixa para a 

sociedade catarinense. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PP 

 DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER (Orador) – 

Registra a necessidade de no atual momento o 

estado rever alguns princípios, especialmente sua 

forma de atuação em alguns setores. Informa que 

existem muitas secretarias que há anos não 

realizam concursos públicos e também não recebem 

novos funcionários. Cita a Secretaria da 



Agricultura, que conta com apenas nove servidores 

efetivos. Destaca que em Santa Catarina a 

agricultura é exemplo, é o quinto produtor de 

alimentos do Brasil. Aponta que graças à pujança, 

capacidade técnica dos agricultores e a melhor 

empresa de pesquisa agropecuária estadual do país 

- a Epagri – o estado produz conhecimento e 

tecnologia, leva ao homem do campo informação 

necessária para produzir mais, e todos os anos 

aumenta a produtividade do agricultor.  

Lembra que há anos infelizmente as empresas 

vinculadas a secretaria, como a Ceasa, a Cidasc e 

Apagri não tem o merecido reconhecimento do 

governo estadual. Apela ao governador Eduardo 

Pinho Moreira e à Secretaria da Fazenda, que 

atenda a reivindicação dos trabalhadores, e assine 

o acordo coletivo, que prevê a reposição de 1,69%. 

Alega que o que estão pedindo é muito pouco, com 

relação a outras carreiras do estado, e não é 

aumento salarial, e sim recompor as perdas. 

Justifica que será uma forma de reconhecer o 

talento, competência e dedicação que todos 

realizam com a agricultura catarinense. 

Solicita também que o governo estadual 

suspenda o lançamento do edital de concorrência 

pública das Centrais de Abastecimento do Estado de 

Santa Catarina, acrescentando que existe temor dos 

agricultores em serem desalojados, e que tenham 

que ceder o espaço para produtores intermediários 

e atravessadores, inclusive de outros estados. 

Pondera que a medida também ameaçará a agricultura 

familiar. 

Conclui salientando que é preciso valorizar os 

técnicos que orientam os pequenos produtores 

rurais e lamenta não haver sensibilidade para 

atendimento do pleito dos mesmos.  

 

Deputado Natalino Lázare (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado José Milton Scheffer, pelo 

tema do pronunciamento, se solidarizando e 

apoiando a causa. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

 Partido: PT 



 DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) - Demonstra 

preocupação com os produtores de maçã, 

especialmente da região de São Joaquim, que estão 

buscando melhorias para continuar com a produção, 

entre elas, reivindicam melhor preço, pois já foi 

apurado pela Epagri que o custo de produção está 

na faixa de R$ 0,82, mas recebem apenas R$ 0,70 na 

venda. Explica que a maior parte da renda do 

município de São Joaquim vem desta produção, que 

este ano apresentou uma queda de aproximadamente 

25%, desta forma apelam ao governo estadual e 

federal que intervenham para garantir um preço 

mínimo aos fruticultores da maçã.  

 Destaca sua intenção de apresentar um projeto 

de lei, que está em fase de conclusão e será 

analisado nos próximos dias no Parlamento, que 

dispõe sobre a produção de maçã e sua 

comercialização pelas propriedades da agricultura 

familiar catarinense. Solidarizando-se com esta 

luta, espera que o governo faça uma política 

pública de incentivo aos produtores para que 

possam continuar na cultura da maçã, que é a 

melhor do Brasil e reconhecida por todos os 

catarinenses.  

 Registra, ainda, a passagem do Dia do Pastor, 

comemorado no segundo domingo do mês de junho, 

para homenagear estes pregadores da palavra de 

união, igualdade e fraternidade, cumprimentando-os 

pelo seu dia. [Taquígrafa: Sara] 

 

Partido: PSD 

DEPUTADO GABRIEL RIBEIRO (Orador) – Discorre 

sobre o fechamento das contas do governador 

Raimundo Colombo, relativo ao ano de 2017, 

aprovados com sucesso pelo Tribunal de Contas, 

considerando uma vitória para a sociedade 

catarinense quando promoveu ações transformadoras 

ao estado e referência nacional. 

Na esteira de benfeitorias, cita alguns dados 

que contribuíram para a sua exitosa gestão pública 

em Santa Catarina: salienta que o estado 

catarinense foi o último no Brasil a entrar na 

crise e o primeiro a sair dela; promoveu a reforma 

da previdência estadual, garantindo uma economia 



aos cofres públicos cerca de R$ 38 milhões, também 

a reforma administrativa em torno R$ 10 milhões; 

geração de empregos, totalizando 29.441; absteve 

do aumento de impostos e benefícios a partidos 

políticos. 

 Enfatiza que o governo regido por Raimundo 

Colombo, nos sete anos, foi traçado com 

transparência, rastreando o desenvolvimento 

integrado, atitude que colocou Santa Catarina como 

modelo no agronegócio, portos e aeroportos, 

proporcionando resultados absolutos na economia do 

estado. Também destaca o crescimento no turismo, 

colocando Santa Catarina como o melhor destino 

turístico no Brasil. Reforça que tudo isso ilustra 

que o governo de Raimundo Colombo foi realizador, 

transformador, promovendo bem-estar ao povo 

catarinense. 

Finaliza, afirmando que o estado catarinense 

ainda tem muitos desafios, mas as condições 

colocadas nos últimos anos, comprovam que o 

governador percorreu o caminho certo, promovendo o 

desenvolvimento, fruto de uma gestão com 

responsabilidade em prol do crescimento de Santa 

Catarina. [Taquígrafa: Elzamar]  

 

 Partido: PSDB 

 DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Reitera e 

comunga a fala do deputado Gabriel Ribeiro por 

enaltecer as obras realizadas pelo ex-governador 

Raimundo Colombo, bem como discorre sobre a 

duplicação da SC-486, que liga a cidade de Brusque 

até a BR-101, que em alguns meses estará 

totalmente concluída e proporcionará mais 

desenvolvimento à região e relata a futura 

implantação do centro de inovação e tecnologia no 

mencionado município. [Taquígrafa: Sílvia]  

  

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) – Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0534/2017. 



Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de 

Resolução n. 0006/2016. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Pedido de Informação n. 0100/2018, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

de Segurança Pública informações acerca das 

notícias de que os helicópteros da Polícia Militar 

que atende as regiões de Lages, Joinville e 

Florianópolis encontram-se parados. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0179/2018, de autoria do deputado 

Patrício Destro, apelando ao presidente da 

República e demais autoridades para que apoie as 

reivindicações dos empregados, aposentados e 

pensionistas da Petrobras votando a favor dos 

Projetos: PLP/268/16, PL 8821/17, PLP 439/17, PLS 

312/16 e PLS 380/14. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0480/2018 e 0481/2018, de 

autoria do deputado Neodi Saretta; e 0482/2018, de 

autoria do deputado Padre Pedro Baldissera. 

A Presidência comunica ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 



0295/2018 e 0296/2018, de autoria do deputado 

Neodi Saretta. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Ana Maria] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Registra 

eventos que estão acontecendo em alguns 

municípios, destacando as qualidades da sua gente, 

como a realização, em Nova Veneza, da 14ª Edição 

do Festival Italiano, um marco na preservação da 

cultura dos imigrantes italianos.  

 No município de Guaraciaba, aponta a 

Associação Desportiva Guaraciaba, destaque no 

vôlei feminino, acumulando diversos títulos que, 

fundada em 1995, atende mais de 150 crianças e 

adolescentes, contribuindo com a afirmação de 

grandes nomes no esporte nacional, como do técnico 

das seleções catarinense e brasileira, Everton 

Bóllico.  

 Ainda, comenta sobre a realização da 3ª Edição 

da Parada de Luta LGBT, organizada pela União 

Nacional LGBT-UNA, na cidade de Chapecó, 

informando que o evento reúne pessoas de diversos 

municípios e estados, na busca por mais respeito, 

segurança e equiparação de direitos. Cita que o 

tema escolhido para a parada foi “Nossas cores 

pela democracia”, muito pertinente para o momento 

político nacional e sinalizando que, sem o 

respeito à democracia, a defesa do conjunto de 

demandas do povo brasileiro não consegue avançar 

em pauta alguma. Fala também sobre a importância 

do Projeto de Lei n. 17.482/2018, que assegura a 

famílias homoafetivas acesso a programas sociais 

do governo do estado.  

 Finalizando, relata que a comissão de Saúde 

aprovou o Projeto de Lei n. 422/2017, de sua 

autoria, que cria o Estatuto Catarinense da Pessoa 

com Câncer, proposta que visa garantir às pessoas 

acometidas da doença a proteção e socorro em 

quaisquer circunstâncias, o pronto atendimento, a 

destinação privilegiada de recursos, capacitação 



de pessoal e o estabelecimento de mecanismos que 

favoreçam a divulgação de informações de caráter 

educativo sobre aspectos ligados à enfermidade, ao 

tratamento e cura. [Taquígrafa: Sara]  

 

 DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, solene, para o 

dia subsequente, às 19h, em homenagem à Associação 

de Basquete de São Miguel do Oeste - Abasmo.  

 


